

1985年,第40届联合国大会通过决议,确定每年12月5日为“国际志愿者日”(港、台和东南亚等地称做“国际义工日”)。截至2011年12月,中国注册青年志愿者人数达到3392万人,建立各类志愿服务站17.5万个。

伴随着社会的进步和人们观念的更新,中国的志愿者团队日益跨越国界,志愿服务正在走向国际化、专业化和多元化。在北京,外籍人士在融入北京生活的同时,也实现了志愿服务精神和理念的“在地化”,推动了城市志愿者国际化的发展;在朝阳区,各个高校和社会志愿团队正在不断融入国际化的元素,在大型场馆赛事、关爱农民工子女活动中,都可以看到留学生的身影。伴随着国际志愿者队伍的壮大,朝阳团区委将社会服务精神、多元融合理念和公共治理取向推向实处,让志愿者活动之花开遍朝阳,美丽北京。

国际志愿者 和同作为一家

——专访北中医“精诚”志愿者协会留学生志愿者

踏入北京中医药大学的教室,迎接我们的是“精诚”志愿者协会中的六名留学生。在这个寒冷的冬季,六位留学生为我们带来了来自东南亚的温暖。

六位留学生分别来自新加坡和马来西亚,他们都是新加坡南洋理工大学的学生,凭着对中医学的热爱而离开家乡,来到北京中医药大学学习中医。谈到他们的第二故乡——北京,几位留学生言语中无不透露出好奇和热爱,第一次独自出国读书,生活方式的改变似乎丝毫不影响他们融入这个城市。

踏出志愿服务第一步

在积极适应新环境的同时,留学生们主动向团委老师申请参加志愿活动,恰逢2009年10月,北京中医药大学第二附属医院成立了“精诚志愿者协会”,留学生们加入到协会中,踏出了他们在中国参加志愿活动的第一步。

目前协会的成员有一百多名,其中有来自东南亚、日本、韩国、欧洲、非洲等地的留学生。这些留学生志愿者积极参与协会举办的活动,他们为周边老干部量血压、贴耳针、推拿按摩、举办保健知识讲座,为周边的幼儿园、小学的学生讲英语,和他们做游戏……在异乡的生活,因为有了这



些志愿活动而显得不那么单调。

一位留学生志愿者说,自己印象最深的是参加朝阳团区委举办的“朝阳少年 蓝天行动”,今年五月,北京中医药大学与十八里店中学、雍和宫小学正式对接,留学生志愿者们常常来到学校为孩子们教授英文、讲解急救知识、介绍中外文化,还辅导孩子们参加朝阳区举办的“我要唱歌给你听”合唱比赛活动,并荣获了“突出贡献奖”。

与孩子们共同成长

与国内志愿者不同的是,留学生志愿者更注重传达给学生一种新的思考方式,培养孩子们的创造力,使她们了解到书本外的世界。因生活环境与教育制度的诸多不同,留学生志愿者拥有区别于国内志愿者的思考方式和视野,凭借这种优势,留学生志愿者的支教课程引发孩子们更多的关注与

兴趣,在拓展孩子们的知识面、开拓视野方面都起到了良好的作用。

在帮助孩子们的同时,留学生志愿者们表示,支教行动是一个共同学习的过程,他们在孩子身上也体验到了童年的单纯与真诚,无论是孩子们的听话懂事,还是活泼好奇都给他们留下了深刻的印象。这些孩子们多数来自农民工家庭,对生活现状更容易满足,这一点深深的打动了每一位志愿者。来自新加坡的陈国贤说:“其实幸福可以很简单,它就藏在孩子们纯净无瑕的世界里。”马来西亚的郭美晨说:“在和孩子们的交流过程中,因为语言的问题,有时会出现一些小困难,但是孩子们都很友好,在他们的帮助下,我们的汉语水平也有了很大提高。”

北京中医药大学第二临床医学院团总支书记孟妍告诉我们,“精诚志愿者协会”是一个海纳百川的志愿者协会,大家相聚在这里,尽自己的微薄之力为需要帮助的人做一些力所能及的事情,今年寒假,留学生志愿者们将启动他们的下一个志愿计划,赶赴河北易县贫困地区进行冬季物资发放。无论是志愿者们发放的棉衣棉被,还是他们热情真诚的问候,都将成为冬日里最温暖的一抹阳光,温暖着每一个受助者的心。

(常蕾 牟燕红)

11月8日,国际泳联短池游泳世界杯系列赛(北京站)在水立方拉开帷幕,来自北京第二外国语学院的大学生志愿者无疑是本次大赛中一道靓丽的风景线。在50名志愿者中,有一位名叫波元沙织的日本女孩,这是她第一次在中国参加志愿服务活动,也是她第一次走进水立方感受国际顶级赛事。

波元沙织本科毕业于大阪市立大学英语专业,在大学里,她学习了两年的汉语,并于今年9月份来到中国,成为北京第二外国语学院旅游管理专业的一名学生。

当得知可以作为志愿者参加国际泳联短池游泳世界杯系列赛时,波元沙织非常高兴。在日本,像这样的国际赛事,一般只有专业的工作人员才能参加,因此她非常珍惜这次机

波元沙织:志愿队伍中的日本女孩

会。在志愿者服务过程中,波元沙织充分利用日语、汉语和英语的三语优势,参与到为选手服务的工作中,与外国选手交接赛事流程,并且与参加本次比赛的日本选手进行交流。

“我十分敬佩青协里的组织者,他们的年龄比我还要小几岁,但是他们组织周密,从赛前筹划到水立方的现场指挥,50名志愿者在他们的领导下出色地完成了志愿服务工作。我看到了他们具备的良好素质和很强的能力,今后我要向他们学习。”波元沙织告诉笔者,在日本的大学里,没有类似中国大学里的青年志愿者协会,学生们放学后到俱乐部打工,很少



有机会参加志愿服务工作。而中国大学里活跃着的各式各样的社团,它们

不分专业、不分国界地招收在校学生,通过参加这种活动,她不仅认识了许多中国朋友,还享受到做志愿者的快乐。

据了解,北京第二外国语学院现有来自美国、日本、加拿大、西班牙等世界多国的留学生数百人,许多与波元沙织一样的外国留生活活跃在各类社团活动和志愿者服务工作中,除了参与赛会服务工作,他们还加入支教的行列,为北京星河双语打工子弟小学的孩子讲课、组织活动。这不仅促进了中外学生的交流了解,也极大地壮大了青年志愿者队伍。

(李文哲 马婧)